

→ 察者看台

量化公示,促进餐饮业“量质并举”

■戴先任

春节期间,国内热门景点餐饮短斤少两、高价宰客事件频频登上热搜。1月28日,一位网友发布的牛肉面量化公示牌的照片,让山西一景区成为“一股清流”。1月29日,该景区工作人员告诉极目新闻记者,这是景区近年来开展的量化公示工作,景区内完成量化的店面已经超过60家。

在一些旅游景区,当地商家欺客宰客,对游客进行消费欺诈,这样的现象已是屡见不鲜。就在日前,“北海用餐4个菜1500元”事件就引发网友热议……这些欺客宰客事件在当时引发舆论广泛关注,事后也仍让人记忆犹新。

山西忻州古城景区近年来开展量化公示工作,餐馆对于每碗牛羊肉面的重量、配料等都要进行公示。如此认真明码标价,也被一些

网友称赞为旅游界的一股清流。如此认真细致的量化公示,与一些欺客宰客的景区商家形成了鲜明反差。如果商家能够做好明码标价,“天价大虾”“天价牛肉面”等欺客宰客行为也就能够避免。

现在大部分商家对于菜品价格都能做到基本的明码标价,比如一碗牛肉面多少钱,一碗蛋炒饭多少钱等等,一般都会在店面醒目处标注清楚。但很少有商家会对菜肴的重量进行明确公示,菜品重量多少,往往凭厨师的经验和感觉来下料,没有明确的标准,而一些无良商家也是借此欺客宰客。比如虽然菜品的价格并不高,但如果量太少,也算是一种变相的价格欺诈。如就在今年春节期间,西安有游客爆料回民街一碗面20元钱,碗里只有6根面。一碗面20块钱,看去也并不算太贵,但仅仅只有

6根面,也可以算得上“天价面”了。

忻州古城景区开展量化公示工作,倒逼商家对菜品进行量化,消费者如果不放心,还可以进行复秤。公示牌下方就是投诉电话,随时可以投诉。这就让商家失去了在菜品重量上“动手脚”的机会,能够防范无良商家“缺斤少两”。这样的菜肴量化管理,也有利于商家进行标准化作业,从而提升餐饮质量。

忻州古城景区开展的量化公示工作,不仅值得各景区借鉴与推广,也值得其他地方借鉴。引导与鼓励餐饮企业进行量化公示,有利于防范一些景区欺客宰客、消费欺诈的乱象,也有利于进一步推动餐饮消费透明化,让消费者能够放心消费,也能推动餐饮企业的标准化管理,促进餐饮业“量质并举”,有利于餐饮行业健康发展。

世相浅见

1.近年来,随着短视频行业的快速发展,直播带货成为一种新兴的购物方式走进千家万户,随之而来的却是不断被曝出的“翻车”事件。人们不禁要问:在直播带货过程中,商家提供的产品或服务出现质量问题造成消费者人身、财产受到损害的,消费者当然有权要求商家赔偿,那主播是否也应当对消费者负责呢?

点评:针对直播带货“翻车”的一些侵权情形,主播责无旁贷,推无可推,逃无可逃,消费者也应心中有数,据理力争,依托法律路径积极维权。只有厘清直播带货的“翻车”责任,让主播付出对应的法律代价,才能倒逼主播增强法律意识、自律意识,绷紧日常带货责任之弦。同时,电商平台、短视频平台等应履行好主体责任,加强对主播以及商家的监督管理,监管部门也应不断健全监管机制,强化监管效能,全面治理直播带货违法侵权问题,为消费者营造诚信、公平、健康的直播带货环境,当好维权后盾。

2.1月29日,扬州五彩世界商场设置女性专属车位引发争议,有网友认为有歧视女性的嫌疑。商场工作人员表示,车位存在很久,空间稍微大些方便停车,不是只有女士可以用。

点评:现在“她经济”崛起,女性消费者成了消费的“主力军”,一些商家设置“女性专属车位”“女性专用通道”,本意或也有“讨好”女性消费者这一大“金主”的考虑,也是为了吸引眼球的一种营销策略,但岂料马屁拍在了马腿上,招致歧视女性的非议。对于商家来说,要能吸引消费者,更应该在品质、服务质量等方面下功夫,而要少玩噱头。对公共场所管理者、城市管理者来说,提供管理与服务要能找准“痛点”,避免管理与服务“跑偏”。要能真正提升服务质量,才能收获更广大服务对象的肯定。这考验的是服务者的服务智慧与精细化管理能力。、

3.临近元宵节,“太原老鼠窟元宵”又成了热搜常客,尽管还有几天才到正月十五,但钟楼街的老鼠窟店铺已经排起了长队,长到来回弯折数道,长到想买到元宵,排队最少一小时。这样的景象不止今年,是年年可见。为何百年老店今天依然受热捧?各种原因值得深究。

点评:笔者看来,老字号是民族商业文化的精髓,具有深厚的历史文化底蕴。老字号品牌的传承,离不开其顶尖技艺、祖传秘方、独特风味、卓越品质,在此基础上,才能立足。此外还要推动其创新发展。比如老鼠窟元宵的店面,在钟楼街这样一条特色步行街的中间位置,门外还有铜塑,文化味、复古味都和城门、古街相得益彰,此外,产品也更加丰富多样,如此,对于老字号提升品牌价值,留住思乡记忆,传承城市荣光都意义非凡。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

文化市场回暖升温 折射经济活力满满

■燕 陆

电影院里,类型丰富的影片吸引不少观众;剧场剧院中,音乐会、歌舞剧等颇受欢迎;文化展馆中,各个展区人头攒动;景区景点里,非遗展览和体验新鲜感满满。刚刚过去的新春佳节,纷至沓来的“精神食粮”走千家万户,精彩绝伦的“文化大餐”收获观者众多,折射出文化市场的强劲活力,也反映出春节经济的蓬勃兴旺。

红火的文化年,不仅仅在线下。电影《流浪地球2》官方授权模型周边的众筹金额原定为10万元,项目上线仅一分钟就达到目标,现已破亿;南京夫子庙东牌楼花灯市场气氛红火,在多个社交平台、电商平台的异地订单更是翻倍增长。从一个个细节案例中不难发现,实体文化市场明显回暖的同时,线上文化消费也不断升温。

文化市场回暖升温,直接的原因是疫情防控进入新阶段。随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,流动的中国更添几分“烟火气”,文化消费需求也得以充分释放。与此同时,文化市场里各方主体的精心策划、精彩创意、充分供给,营造了产品多、人气足、市场暖、消费热的良好氛围,带动节日经济更加红火。文化的韵味叠加上升时代的脉动,传统的底色添加了现代的笔墨,共同推动新春佳节更添文化味道,有力促进文化市场供需两旺,这样的双向奔赴令人欣慰。

吉兔呈祥,飞跃而上。春节文化市场“开门红”,令人心生振奋,也催促我们继续为全年的“满堂彩”继续奋进。新的一年刚刚开始,我们期待看到、听到、体验到更丰富更优质的文化产品,也期待神州大地处处焕发文化新气象,让活力满满的文化消费助力中国经济再上层楼。

→ 有话就说

警惕年后“招工坑”

■郭元鹏

下,都存在着黑中介的可能性。这些黑中介往往收取高额中介费,却找借口拖延或直接不履行合同。某些招聘公司实为“培训机构”,他们以“面试”为幌子,发布虚假招聘信息,诱导求职者报名参加上岗培训,并要求缴纳高额培训费;有些公司看上去很正规,却干着非法集资、传销,甚至诈骗等违法犯罪的勾当,求职者一不小心就掉进“坑”里。

因此,求职者务必在求职应聘中保持警惕,认真甄别防范,不可偏听偏信,被所谓的“好工作”迷惑了眼睛。当然,铲除“招工坑”,更有赖于监管部门和相关平台的作用。因为,面对铺天盖地、真假难辨的招工信息,普通求职者

往往处于一种信息不对称的弱势地位。

对此,监管部门要主动作为,尤其要加强对平台的监管。各类求职招工平台在用工和求职之间架起了桥梁,但是追逐利益的冲动也有可能让他们放松放任虚假招工信息的传播。所以,监管部门在要求平台自律的同时,要对各种求职信息进行梳理核实,尤其需要对那些号称“高回报”“高薪酬”的信息进行排查梳理,确保网络平台发布信息的真实性。与此同时,加大综合执法力度,对放任虚假信息传播的平台予以严厉惩处,让坑蒙拐骗的中介机构没有骗人的机会,从而有力维护求职者的利益。



春节假期结束,有的人开始“原位返岗”,有的人开始“求职换岗”。

与此相应,各种招工信息潮水般涌来,其中也出现了一些“坑”。“月入过万”“高薪日结”等颇具诱惑性的广告语背后很可能是精心设计的圈套。据了解,无论线上还是线